



未生，斯亦可矣，何必殺。

問三：一般社會家家戶戶屋上都供奉三官大帝香爐，他是佛或是神？

佛子可否供奉？

答三：三官大帝乃道家之神，非佛也。

。佛子不必多事，孔子曰：非其鬼而祭之，諂也。

問四：佛家可否養畜圖利？

答四：養畜之最終，不免一刀，故養畜圖利者，等於殺生之預備所，彼畜之死，是我驅之也。可乎不可，不言喻矣。

高雄翁明標居士問四則

問一：現世俗所行帶着金銀紙香燭去排在墓前拜拜，但我們佛教徒要不要掃墓？

答一：慎終追遠，民德歸厚，我國敦俗，自宜保存，佛家對多劫父母，尙思報恩，何能現世祖先，便廢祭祀？

問二：要帶什麼東西去排在墓前？

答二：香花水果飯足矣，萬不可殺牲以祭，金銀紙等，亦無所需。

問三：此為最佳，亡人真得益者惟此耳。

問四：現世俗是在年頭及三月節等日要去掃墓，但我們是不是照時日去，或是不時都可以？

答四：似宜從俗，如有時思慕，隨時禮祭，亦未嘗不可也。

屏東藍步季居士問二則

問一：佛勸戒殺，身為軍人，保國衛士，殺敵除賊，乃是天職，如此是

否有罪？深恐因信佛有虧職責，愧對國家。（摘錄）

答一：事有原則，亦有例外，法有禁

止，更有勸令，豈可只知一面。佛

法之中，戒有止殺，是其原則，此

屬於禁。若見衆生受危，即當施與「無畏」，救其危難；若見惡魔害

衆，更當施以「降伏」，制其殘暴

；此是例外，均屬勸令。軍人之職

，再戰勝負。若在戰陣，已獲勝利，再

濫殺無辜，及殺俘殺降，則所不許

。譬如醫施手術，割其病毒，乃是仁心；若濫損無病之肢體，即負罪

責矣。

問二：菩提樹十四期，答李居士問，蚊蟲乃傳病動物，殺之有罪，是否

應予培養，以身供彼（摘錄）？

答二：此種問題，已向各方答覆，累累

，為避免繁瑣起見，曾在本刊第十

期聲明，請閱者查閱前刊，不再贅

言。

臺南蔡學桐居士問一則

問一：邇來魔王昌熾，遂致屈志老成

者，往往受人懷疑，枉曲為竊盜財

物之輩，似此現象，究係何因？學

人極抱不平，始終莫明其妙？

答一：世風澆薄詭詐，應有此現象，

然夙生因緣亦有關係也。當冷靜處

之，不難水落石出；若能默觀時潮

，體會夙因，氣自平矣。

桃園仲志英居士問三則

問一：佛說度衆生，究不知如何度法？是否則教人從善去惡？除此而外，尚有其他方法否？

答一：此獎人為惡之邪說，不可聽信

，設今生乙被甲姦，謂乙是償甲夙

生姦債，果如此說，當然是前一生

乙曾向甲行姦，試問前一生乙姦甲

時，甲是否亦是償乙前二生之姦債

？若謂非是，發此論者，便自矛盾

，若謂是償，一直推上去，其初姦

人者，是何因緣耶？

問二：在我世貴至王侯，賤至庸夫往

生彼國，還有沒有照樣分上下品否

？

答二：江淮河漢，大小百川，一入於

海，即盡稱海水矣，往生西方之羣

有，若僅謂從善去惡，即為畢事，

當知任何宗教，皆是勸善，又何貴乎必學佛耶？

問二：如何求得善終？

答二：懲守本分，不損人利己，此是

並請舉例以事實證明，俾得清楚明瞭！

問二：心稱王者，因王為一國之元首，主宰一切，心亦如之。所係「所

有」二字之簡稱，乃指心中尚有數十種善惡等思想，因甚複雜不便贅述，故曰「所有」。茲舉例以明；

如發號施令之主作用，屬於王故

喻心為王，其發之令，為禍民為福

民，自具各別之作用，故喻心之「

所有」種種，曰「所有」。

問三：佛學雜誌每說中國人有六乘根性，宜於學佛，此說然否？（文長略）

答三：可云如是。

李俊先生問二則

問一：邪淫是犯十惡之首，那末人人

都說姦情是宿世償欠債之事，從何

為對？

答一：此獎人為惡之邪說，不可聽信

，設今生乙被甲姦，謂乙是償甲夙

生姦債，果如此說，當然是前一生

乙曾向甲行姦，試問前一生乙姦甲

時，甲是否亦是償乙前二生之姦債

？若謂非是，發此論者，便自矛盾

，若謂是償，一直推上去，其初姦

人者，是何因緣耶？

問二：淨念能繼，妄念自無。此必

相當功夫，始能作到。以後不必問

妄與不妄，但於不工作或不用心力

之工作時，莫把六字洪名放去，即

是精進不退也。

答一：浮淨土可以橫超四土，這樣容

易。但是念佛一法，有時無妄念似

進，有妄念似退，有什麼最好的辦

法呢？

臺中周慧德居士問二則

問一：修淨土可以橫超四土，這樣容

易。但是念佛一法，有時無妄念似

進，有妄念似退，有什麼最好的辦

法呢？

答一：淨念能繼，妄念自無。此必

相當功夫，始能作到。以後不必問

妄與不妄，但於不工作或不用心力

之工作時，莫把六字洪名放去，即

是精進不退也。

答一：浮淨土可以橫超四土，這樣容

易。但是念佛一法，有時無妄念似

進，有妄念似退，有什麼最好的辦

法呢？

